

焦点 透视

# 升大班：畸形的艺术通道

王勇幸

每年广东省美术联考都要在1月至2月举行，联考之后就是各大美术院校的院考。为了在考前突击提高应试水平，每年10月开始，就会有万余名美术考生从各地赶到广州，报读各种形式的“升大班”。

据统计，2008年广东省美术考生达到2.3万人，创历

11年前，罗老师报考广州美院时，曾三次参加“升大班”的培训，前两次都是因为文化课的分数不够拖了后腿。“我是多年的媳妇熬成婆，久病成良医。”罗老师不无自我嘲讽地说。大学毕业后，他开始自己办“升大班”。现在，他们班里的学生有近300人，主要来自粤西的茂名信宜、湛江廉江、遂溪等地，其中大部分学生来自遂溪，主要由师兄带师弟等熟人介绍而来。

罗老师介绍说，遂溪的“升大班”风气从上世纪80年代末开始形成，因为不少学生从美术院校毕业后找到不错的工作，家长们逐渐倾向于支持孩子报

在广州美院附近办“升大班”的美院教师阿强，一再要求笔者不要报道他的姓名。他说：“我们美院的老师自己办班，就像公务员上班炒股一样，总有点不务正业的嫌疑。”但无论是否务正业，不少“升大班”的招生广告均把“美院教师授课”作为招生的金字招牌，以招徕各地考生。

但是，作为美院教师的阿强却甚少在“升大班”里给学生们上课，多数时候是由他从广州美院和广州大学等高校找来的在读学生授课。虽说靠“升大班”赚了钱，阿强还是十分痛恨这种考试制度。他说：“现在的高考逼着学生画这种没意义的静物画，思维都被限制死了，还搞什么艺术？”接着，他又说：“明知道不对，还是要开。因为你不开，别人也照样开，有时候也得昧着良心赚点生活费。”

前两年挂阿强名字的“升大班”，每年能招到700多名学生，但去年只招了30

“过来人”小马从美院毕业5年，目前正从事设计行业，有房有车，在同辈人中属于年轻有为的一族。他回忆9年前从家乡到广州参加“升大班”，称之为“迈入美术殿堂的第一步”。他感慨道：“在乡下小地方，连好画都没见过，老师本身也是半桶水，怎么能画得出好画？”他认为，“升大班”最大的好处在于营造了学习氛围，打破了思维僵局，“在家乡学习，始终跟着老师一笔一画地画，很容易形成思维定势。‘升大班’里有来自不同地方的考生，能吸取别人的长处”。

与此同时，“升大班”也引起了美术教育者的担忧。广州美术学院教育系苏坚老师认为，这种“升大班”过分强调对现实的摹写，是对艺术教育的背离。现在的高

资讯

## 北京将文化志愿者引入“三下乡”

本报讯 元旦春节期间，北京市将招募和组建文化志愿者服务队伍，参与文化科技卫生“三下乡”活动，从根本上解决公共文化服务人才紧缺问题。

北京市文化局副局长王文光在新闻通报会上说，北京市将广泛动员和利用首都丰富的文化人

(欣)

## 湖南首次大规模招揽高级文化专才

本报讯 近日，湖南省文化厅为其直属事业单位首次面向全国公开招聘100名高级专业人才。

据湖南省文化厅人事处有关负责人介绍，目前，计算机、图书情报、外语、文秘等相对热门的职位报名者较多，而像湖南省京剧团招聘的青衣、武旦等职位则报名者稀少，急需引进此类人才。

(小汤)

## 黄豆豆加盟百老汇音乐剧《李小龙》

本报讯 著名舞蹈家黄豆豆日前透露，百老汇音乐剧《李小龙》邀请他担任舞蹈总监，新剧排练将于近期展开。

百老汇音乐剧《李小龙》从六七年前开始运作，是百老汇首部以中国英雄人物为主角的音乐剧，担任舞蹈总监的黄豆豆是

(宫夫)

## 周信芳艺术传承研习班开课

本报讯 由文化部艺术司、中共上海市委宣传部、上海市文广局联合主办的“周信芳艺术传承研习班”近日在上海举行开班仪式。在为期半年的时间里，10位麒派教师将向19名来自北京、天津、上海、福建等地的学员，手把手教授一批麒派代表作，意在培养麒派传人。

据介绍，由于麒派艺术对京剧演员的艺术条件要求苛刻，因此，学麒派的年轻演员甚少。此次参加培训的学员，既有福建省

(宗文)

## 姜昆收周炜为“关门弟子”

本报讯 近日，著名相声表演艺术家姜昆正式收周炜为第26位徒弟，也是姜昆的“关门弟子”。

拜师学艺会由马季之子马东主持，周炜讲述了与师傅姜昆之间不为人知的故事。据周炜透露，他在2006年获得全国相声大赛最佳逗哏奖时，便萌发了拜师的念头。2007年，在纪念马季先生的

(王铮)

小洲村借火升大班

美院老师难得见

对升大班褒贬不一

史更新；而这一年，也是各类“升大班”遍地开花的一年。笔者调查发现，除原有的“升大班”外，2008年有不少得益于美术专业扩招而就读的毕业生，将开设“升大班”作为自己的就业途径之一。有行内人士透露，一些新开的“升大班”通过高回报、低价竞争，使本来就饱和的“升大班”

市场更趋向恶性竞争。

据有关人士估计，广东省参加联考的2万多名考生中，近九成会到广州参加各种“升大班”。而广州市全市约有各类“升大班”250个至300个，学生人数约在1.8万人以上。

读美院。此外，罗老师每年都要在招生地举办画展，以吸引生源。

“我们搬到广州大学城附近的小洲村已是第4个年头。”罗老师说，在小洲村办“升大班”的最大好处就是成本低。笔者在小洲村看到，仅在罗老师的“升大班”方圆500米内，就有近10间以画室为名的“升大班”。中午时分，临近市场及周边快餐店挤满了来自广东省各地的美术考生。

在小洲村办班多年的梁老师告诉笔者，“升大班”给小洲村带来了不少经济效益，大量考生租房带动了村民的建楼热情。而房租低、治安好、远离市中心影响，是小洲村吸引众多“升大班”的重要原因。

人，但阿强却说：“人少反而更容易赚钱。”他解释说，以往的“升大班”为了抢生源，价格越压越低，而负责招生的美术老师的回扣却要越高。在双重压力下，使得“升大班”招生越多，收入反而越少。于是，便出现了“协议生”，即以保证高考成绩为条件的高价培训方式。

以阿强的画室为例，他的“协议生”是指“包过线，不过线退学费，免费复读”。“包过线”又分两个档次：1.8万元包过美术联招线、3.6万元包过本科线。如果不过分数线，“升大班”扣除2000元的“颜料文具费”后，将学费退回给考生。

阿强收的30名学生中，3.6万元档次的有10人，1.8万元档次的有20人。他说：“只要有5个人过线就保本，10个人过线就跟传统大班的500人赚得差不多了，如果有20个人过线就更不错了。”

考招生制度以及由此衍生的“升大班”，无异于“手把手教会学生画好、背好一个水果、一个鼻子”，到了考场上再“默写出来”。他认为，这样的艺术教育非常荒谬。

苏坚说：“遇到各种参加考前班的美术考生，我会老实告诉他们那样学艺术不行，即使学好了也不能证明什么，因为艺术不能那样学，学好了那也不叫艺术。他们即使听明白了也没用，因为考试就是这样，不这样学又不行！”

对于不少“升大班”聘请本科一年级的学生甚至没考上的学生授课，苏坚称之为“考试制度给他们搭起了一个背经论律的讲台”。他说：“他们中的许多人从应试技术能力上讲绰绰有余，但却和艺术无关，这简直是误人子弟！”



据新华社消息 (记者孙晓胜 杨晓亮)记者从北京城市发展和改革委员会获悉，北京文化创意产业占地区生产总值的10.6%，成为服务业中仅次于金融业的新兴支柱产业，目前北京市文化创意产业从业人员已超过100万人。

(哲仁)

## 用传统智慧

——记凤凰卫视董事局主席刘长乐

张小平

北京文化创意产业从业人员逾百万

据北京市发改委相关负责人介绍，初步估计，2008年北京市21个文化创意产业集聚区实现的营业收入占全市文化创意产业营业收入50%以上，从业人员超过30万人。预计到2008年年底，集聚区的文化创意企业总数将超过1万家。2008年以来，北京休闲娱乐中心(CRD)数字娱乐产业示范基地有近100家骨干企业入驻，中央商务区(CBD)国际传媒产业基地新增了72家骨干企业，清华科技园新入驻了11家骨干企业，北京时尚设计广场新入驻了21家骨干企业。

在政府投资的带动下，北京文化创意产业集聚区吸引了社会资金和产业项目涌入，其中，大兴新媒体基地星光影视园吸引了中国传媒大学与凤凰卫视传媒商学院、中央电视台和北京电影学院动漫与影视制作基地等一批项目意向落户。

尽管凤凰卫视的合作伙伴——美国新闻集团传媒大亨默多克给出的节目定位是：娱乐、娱乐、再娱乐，但刘长乐却坚持要走更高风险的政治新闻路线。经过市场调查，刘长乐发现了一个值得惊喜的观众群体：大学生、商人、学者、政府官员以及关注时事的市民。在当时的内地，国际新闻和台

湾新闻的报道一直是浅尝辄止，无法满足这些人的需求。于是，刘长乐选择这两点作为凤凰卫视的突破点。1997年9月对黛安娜葬礼的直播，2001年9月对“9·11”事件的迅速持续的报道，2003年对伊拉克战争的直播，2004年3月对台湾“大选”的深入报道，让凤凰卫视在内地及港台名声鹊起。

在创业时间短、资源不多、人员匮乏、政策严控的情况下，刘长乐率领的凤凰卫视却常常“知其不可为而为之”。很多重大采访困难重重，一般的媒体可能早早就放弃了努力，而凤凰却往往坚持到最后一刻，从而做出了精彩独家的报道。刘长乐认为，明知不可为而为之，结果为之以后才发现可以大有作为。

顺势而为

如果刘长乐一味恪守儒家的温和及中庸，则未免有些“迂远而阔于事情”，所以在实际操作中，他又显露了更多道家智慧。

刘长乐对中国传媒总结过四句话：办传媒不是技术而是艺术；媒体竞争不像赛跑更像舞蹈；媒体管理团队不是交响乐而是爵士乐；

## 学学人家的优才计划

邹云翔

近日，有媒体报道称，深圳市启动了高层次专业人才认定工作，确定了高层次专业人才的住房补贴标准，其中，户口和工作都在深圳的两院院士购房补贴总额可达到200万元。(见2008年12月27日《南方日报》)

针对专门人才而采取一些特殊的保障措施，是世界各国应对经济动荡的一个常规武器，我们在制定“优才计划”时，不妨看看人家是怎么做的。比如，美国在上世纪30年代经济萧条时，为了避免人才损失，启动了一系列针对专门人才、特定文化的抢救措施，既保证了人才的优势，又为社会留下了很多的资源。他们的一些做法，值得我们学习。例如，纽约市文化局在危机来临、大量艺术类的人才失业时，启动了公共文化建设工程，雇佣了大量失业的

艺术家进行文化方面的创作，如：

城市公共雕塑、城市文化墙等。

通过政府的投资，既优化了城市的

文化环境，又有力地保证了相关人

才的生活，而在那段时间留下的

城市文艺创作构成了城市文化

的一个很重要的内容。

应该说，在特定的行业，我们也面临着纽约上世纪30年代的情景，在这样的情况下，如何保护失业专业人才的生存条件，成为一个很重要的问题。因此，笔者希望，深圳的“优才计划”能够更平实一点，不仅注重高端人才的奖励，更要通过政府扩张性的经济政策，来补贴专业人才的损失。不仅希望深圳有更多更好的措施出台，同时希望其他城市也能够出台相应的危机中的“优才计划”，让更多的专业人才体会到社会的温暖，感觉到这个冬天不太冷。

## 山西戏剧职业学院毕业生供需见面会

### 技能型艺术人才受青睐

本报讯 在山西戏剧职业学院近日举行的应届毕业生与用人单位见面会上，该院戏曲系30余名应届毕业生被用人单位一抢而光。来自山西省歌舞剧院、山西省话剧院、山西省曲艺团、太原市话剧院等省内外20多家用人单位择优选拔了所需要的

艺术人才。

“这样的好苗子我们要了。”

文华晋剧院负责人刘树忠高兴地

说：“我们是一家新成立的民营剧

团，急需训练有素的青年戏曲演

员，看了学生的表演，我发现，

他们的专业基础扎实，唱念做打

也比较规范。”

王丰稼、张彤、吴宪、张伟是

话剧影视系的应届毕业生，他们

(李晓芳)

## 海南加大对临剧的扶持力度

本报讯 近日，海南省临高县采纳海南省政协“关于传承和发展临剧的建议”，决定加大对临剧的扶持力度，为临剧的传承和发展创造良好的环境。

临剧是海南的一个地方剧种，深受临高县及周边市县100多万讲临高方言的群众的欢迎和喜爱。

随着社会多元化的冲击，临剧面临演员老化、编导人才缺乏、剧团效益差等难题。

为保护、传承传统文化，海南省政协组织政协委员和县政协一起到临高县调研。

调研组认为，资金困难是制约临剧发展的主要原因，而人才缺乏则是影响临剧传承和发展的关键所在。调研组建议，地方党委部

(林东程)

## 让凤凰飞翔

——记凤凰卫视董事局主席刘长乐

张小平

媒体经理人不仅是企业家，更像是政治家。刘长乐认为，凤凰卫视遇到的最大困难，是面对封闭的市场和观众知情权之间的对抗或矛盾。凤凰不仅要制作高质量的节目赢得内地观众，而且还要谨慎处理新闻报道的内容与方式，尤其是敏感的政治新闻。这是一个非常复杂的问题，需要高超的智慧和道术。在刘长乐看来，不可逾越的困难，如果和它正面搏击，无异于以卵击石。于是，刘长乐总结出了自己独特的政治文化“原则”，并为凤凰卫视制定了智慧游戏十六字令：你无我有，你少我多，你慢我快，你板我活。

基于此种认识，凤凰卫视在高层公关方面做了不少工作。相比于其他华语媒体，凤凰的合法性和权威性在相当程度上得到了内地官方的认可。

### 悲悯宽容

最让刘长乐醉心的，还是博大精深的佛教。佛教和为贵的理念，尤其令刘长乐折服：“中国佛教没有排他性，讲的是包容，在当今世界上很值得好好地弘扬。”

刘长乐较早与佛结缘，是在

1991年创办“乐天公司”(凤凰卫视的前身)时。公司命名为“乐天”，含有乐观、达观、豁达、远离政治、超凡脱俗之意。公司创立初期，刘长乐与已故中国佛教协会会长赵朴初合作，创办“中国佛教文化数据库”，用现代电子数码技术储存佛教资料，将古老、抽象的理念形象化，图片达数万张，现在全部转入“凤凰网”。

凤凰卫视启播8年来，先后直

播了两岸三地的多次重要佛教活

动，例如：灵山大佛、天坛大佛和志

莲净院的开光，以及佛指舍利到台

湾、佛牙舍利来香港等。2008年年

初，刘长乐又推出了《包容的智慧》

一书。在书中，刘长乐与“人间佛教”

的开创者星云大师就社会现

状、人生态度、企业管理等话题进